

Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 4 frt. Fél évre 2 frt.
Negyed évre 1 frt.

Felolós szerkesztő: Fehér János.
Főmunkatárs: Révész Lajos.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők. Előnyök számára hirdetőket elfogad a Közzététel és a Magyar Távir. Iroda általános iróháza. Budapest, Gránátos-u. 1.

Kiadóhivatal: a Magyar Nyomda.

HIVATALOS HIRDETÉSEK DIJA:

100 szóig 2 frt., ezenül minden megkezdett száz szónál 50 krral több.

A nagybiloc-privigye-stubnyai helyi érdekű vasut.

Valamely ország gazdasági, kereskedelmi s kulturális viszonyainak hőmérőjeül, a mai közfelfogás szerint, a vasuti hálózatok kisebb-nagyobb dimenziói tekintetnek. És jogosan, mert csakugyan azt látjuk, hogy azon országok, melyek aránylag a legnagyobb vasuti hálózatokkal rendelkeznek, egyszersmind virágzó iparral és kereskedelemmel is bírnak. Manapság ezek a tényezők annyira egymásra vannak utalva, hogy egyik a másik nélkül el sem képzelhető, egyik a másiknak készíti a talajt.

Hazánk vasúti hálózat dolgában nem áll az elsők, de az utolsók sorában sem. Az utóbbi évtizedekben nagyon előre haladtunk e tekintetben is. És mindezt kereskedelem- és közlekedésügyünk lelkes vezéreinek, valamint az egyes vidékek érdekeit előmozdítani iparkodó vezérbereinknek köszönhetjük.

A jelen alkalommal egy újabb örvendetes mozgalmat mutatunk be t. olvasóinknak, vagyis azt a mozgalmat, mely a nagybiloc-privigye-stubnyai helyi érdekű vasut ügyében folytatban van.

Nevezett vasut engedélykerői, kiknek élén Detrich Péter nyíramegyei földbírtokos áll, már régebb idő óta érintkezésbe tették magukat Zorkócy Tivadar főszolgabíróval, hogy a szükséges kimutatásokat és felvilágosításokat általa beszerezhessek. Majd később ismét arra kérték fel, hogy járásának irányadó férfiaival értekezzen a fölött, miként lehetne a vasut ügyét akként intézni, hogy az Privigyétől Turócmegyébe vezetessék, ne pedig Trencsénmegyébe, Rajec és Zsolna irányában.

Zorkócy Tivadar főszolgabíró e kérelemnek is örömmel tevén eleget, folyó évi má-

cius hó 11-ére értekezletet hívott össze. Az értekezlet Stubnyafürdőben tartatott meg, melyből egy felirat intézette az ugyanazon hó 14-én megtartott megyei közgyűléshez, a fontos kérdésnek felkarolása és anyagi támogatása végett.

A közgyűlésnek azonban, az idő rövidsége miatt, nem állván módjában ez ügyet behatóan tanulmányozni s a kellő tájékozódást megszerzenie, határozatott, hogy a szükséges előtanulmányok, s a megyére háromló előny arányában méltányosnak látszó anyagi támogatás mérvének, valamint a vonal irányának megállapítása, továbbá minden ez ügyvel összefüggő kérdések tisztába hozatala céljából, — egy bizottság alakíttassék. E bizottság Zorkócy Tivadar elnökléte alatt: Zúst Ferenc, Akanlitsz Rezső, Csajka György, Matuskovics Mihály, Záborszky Adolf, Mész Miloszláv, Rosza János, Mőser Tivadar és Bánky Gyula megyebizottsági tagokból alakított meg, azon hozzáadással, hogy a bizottság szükség esetén maga magát még kiegészítheti. A bizottság csakugyan kiegészítettél Körnőcbányai szab. kir. város képviselőtében az értekezleten megjelent Schindler József városi ügyésszel és Szméletanovics főjegyzővel.

Ezen bizottság április hó 16-án tartotta ülését, mely alkalommal beható megbeszélés alapján amaz egyhangú határozatot hozta, hogy a vasútnak Turócmegyébe leendő vezetését lelkesedéssel pártolja s érdekében a következő jelentést terjesztette be a vármegye június hó 15-én tartandó közgyűlése elé:

Tekintetes törvényhatósági Bizottság!

A nagybiloc-privigye-stubnyai h. é. vasut építési ügyével összefüggésben lévő kérdések előkészítése és tisztába hozatala céljából, a vármegyei közgyűlésnek f. é. március hó 14-én 13. sz. a. hozott határozatahoz képest, van szerencsénk az e tárgyban megtartott értekezletünk jegyzőkönyvének esatolásá-

mellett, következő jelentésünket, illetve javaslatunkat a Tekintetes Bizottságnak tiszteletteljesen beterjesztelni.

Nem képezheti ez uttal feladatunkat az, hogy az említett h. é. vasut kiépítésének szükségét és vármegyénkre nézve üdvös voltát körülírményesen fejtegetssük, — eltekintünk azon fontos érdekeknek részletes elősorolásától, melyek a szóban levő vasut kiépítését közgazdasági, kereskedelmi, kulturális és egyéb közforgalmi tekintetből sürögően követelik; nem akarjuk azt említeni, hogy ezen vasut létesítésétől a megye egy elhagyott, szegény vidékének jövője és jóléte forog kockán, itt csupán azon javaslatunk gyánánt előterjesztett módozatokról kívánunk szólni, a melyeknek a tekintetes megyei Bizottság által való el- vagy el nem fogadásától teteleztetik fel, a tervezett vasutnak törtéendő kiépítése.

A szóban levő h. é. vasutira vonatkozó terep-felvételek most lévén folyamatban, az engedélykérvő állalat még nincs azon helyzetben, hogy a vasut-építést költségéről már most egy szabatos költségvetést terjesszen elő, hanem nagyon is megközelítő számítás szerint, az építési költségek 1,300,000 forint fognak kitenni, melyeknek 35%-a az 1888. évi IV. t.-c. 10. § értelmében törzsrészvények vételárából volna fedezendő.

Hogy ily számú törzsrészvény elhelyezhető legyen, első sorban a vármegye támogatására lenne szükség, s ennek kieszközölése után remélhető volna, hogy ezen, a vármegyére nézve kiváló fontossággal bíró vállalat a többi erre hivatott tényezők által is fel fog karoltatni.

Ennek folytán bátorokunk megtartott értekezletünk egyhangulag hozott határozatahoz képest, a Tekintetes megyei közgyűlésnek azon javaslatunkat előterjesztini, miszerint a vármegye a szóban levő vasut építési költségeihez 100,000 forint járuljon hozzá olyképen, hogy a megye részéről 100,000 forint értékű törzsrészvény vásároltatva, az erre szükséges összeg 50 éven át fizetendő 2 1/2% megyei pótdó utján fedeztetnék.

Ily módon a vármegye közönsége, míg egyrészt nagyban elősegítené a vasut építésűjét, másrészt egy jelentékeny törzsvagyon birtokába jutna, a nélkül, hogy a közönségre nagy terhe rovatnáknak, mert az egy frt állami adó után fizetendő 2 1/2 kr. pótdóval szemben a vármegye lakossága közvetve, viszont

T Á R C A.

Vendégföld, vagy IV. Béla királynak Turóc vármegyében való időzése.

Ira: ZÁTHURECZKY IMRE.

(A »Felv. Híradó« eredeti tárcája.)

VIII.

Előre haladván az idő, a király jelt adott az indulásra, mire a bujdosók fenőfő gyökerekből készült faklyákat meggyújtottak s ezeken fénye mellett ereszkedtek le Turócmegyébe, a Királyhavas oldalán lefutó gyalogutakon.

A Királyhavastól körülbelül egy órányi távolságra van ama hegygerinc, mely az előbbiút nyugatra, mintegy alája támaszkodik a Királyhavasnak. Ezen hegygerinc, melynek közege egészen vörös a benne taláható vasércből, összeköti a Királyhavast a Borisov nevű hegygyel és egyúttal vizválasztójául szolgál a lyuboknai és necpáli nagy völgyeknek.

Ezen hegygerincnek lejtője azért fontos, mert Revucától Turócmegyébe, csakis rajta lehet keresztül jutni. De fontos hadászati szempont is. Ugyanis a túrócmegyeyi béla völgybe be jutni akáró ellenséges csapatoknak a Borisov nevű hegy 70 foknyi lejtő képező oldalán kell elvonulniok, mely körülménnyel fogva a esúcsra felállított 100 főnyi védő csapat kövek

alagördítéste által képes megatolni, sőt lehetetlenné tenni a necpáli, avagy a béla völgybe szándékoló ellenséges benyomulást.

Bujdosóink az éj sötétségében nem látván célszerűnek az út további folytatását, a vörös hegygerincnek nyugati végén, vagyis a necpáli völgybe lejtő oldalán, nem messze a Borisov nevű hegytől felállított sátrakban szállottak pihenőre. E hely még mindig oly magasságban fekszik, hogy ott a fa nem tenyészik, azonban a legzebb havi virágok díszítik, körülte pedig nagy kiterjedésű rét terül el. Erre a helyre telepedtek tehát le a falvak elhagyására kényszerített túrócmegyeyiek, jószágaikkal együtt. Minthogy pedig az ott találtatott állandó pásztorkonyhók nem voltak képesek a menekülőket befogadni, a szegény nép a vörös hegygerinc (červený grun) mindkét oldalán fakeregből és fenőfő-lombokból készített magának kunyhókat, ellenben a tetetősebbek vitorla-vászonból emeltek maguknak sátrakat. Ezen utóbbi sátrak közül engedtetett át az egyik legalkalmasabb a királynak éjjeli nyugóhelyül. Éllemi cikkei dolgában sem szenvedtek a bujdosók hiányt, mivel az úri osztályból is odakerült asszonyok eléjük étvágyerjesztő ételeket raktak és kitűnő italokkal kínálták őket. A király azonban azokból sem nem evett, sem nem ivott, hanem egy közel fekvő havas oldalából előtörő forrásból adottot magának vizet. E forrás ezen időtől kezdve, a mai napig, Király-kútnak (Králova studňa) nevezetik,

A király, jóllehet a mohi pusztán történt szerencsétlen ütközet óta folyton útban volt, mégis ezen első, rendezőbb nyughelyet sem tudta élvezni. A kiállott rettegés, a nemzetének pusztulása feletti bánat és a családjának kétes jövője miatti aggodalom, nem engedték szempilláit nyugalomra lecsukódni. Szemei előtt szakadatlan egymás utánban vonultak el a fépeket hódító őseinek hatalmas alakjai. Majd megjelentek előtte nemzetét a keresztény hitre, egymás iránti szeretetre s a haza javának emelésére szoktató királyi elődeinek megdöcsölt képei. De elvonultak lelki szemei előtt a pártútok is, kik az engedetleniség, jogtörzés és haszonleltésnek zaszójukra aggatott cégéireivel jelenleg is az imadott hazát a végpusztulás szélére juttatták.

A király, a szemei előtt lebegő jelenségek folytán elméjében összetorlódot gondolatok miatt egész éjjel virrasztott. Veic virrasztott azonban a nép is, az ellenesség által netan megtehető megrohanástól való félelmében.

A nép félelme csakugyan nem volt alaptalan. Alig kezdették kibontakozni a Királyhavasnak körvonalai a reggeli szürkületből, már is megjelentek Boris hárókai azzal az üzenettel, hogy a tatárok megkezdették a stureci magaslatoit kivásat. E hírer természetesen nagy volt a riadalom a vörös hegygerincen tanyázó nép között. Az anyak gyermekeiket nyughelyeikről kiragadva, a szabadba iramodtak s majd ide, majd oda futkoroztak céltalanul, A kétségbe esett nők majd egyik, majd másik magzatukat szoríták keblükre, a

számos olyan anyagi előnyökben részesülne, amelyek jóval felülmúlják a pótdádon nyújtott hozzájárulás összegét.

A vármegye közönsége által a törzsrészvényekbe befektetett összeg tehát nem tekinthető adománynak vagy ajándéknak, hanem az, egy előnyös kölcsönűzlet jellegével bír, mely a befektetett tőke után buszásan meghozza a kamatokat, s nemcsak a vasut létesítése folytán várható anyagi előnyökben, hanem a törzsrészvények jövedelmében is, miután a részvények után a tulajdonos megfelelő osztályokban fog részesülni.

A részvényekbe befektetett tőke törlesztésére kijelölt 50 évi időtartam első pillanatra hosszúnak látszik ugyan, azonban az elvállalt fizetési kötelezettség minden esetre előbb fog megszűnni és a vármegye a pótdát alig fizetné egy pár éven keresztül, mert a nagy-bilici vasuti-állomásig vezető vasútvonal már úgys állami lévén, bizony várható, hogy az állam a nevezett állomástól, a m. állami vasutak budapest-ruttkai vonal Stubnya vagy Znióváráljára állomásig építendő h. é. vasútvonalat rövid idő alatt állami kezelésbe fogja átvenni, a minek bekövetkezése után az állam a vármegye közönsége által vásárolt törzsrészvényeket visszaváltván, az át vétel napjáig befizetett részleteket a megyének visszafizetendő és a megye részéről a további fizetési kötelezettség megszűnik.

A főcél tehát itt, nem annyira a szoros értelemben vett anyagi támogatás, mint inkább az volna, hogy a törzsrészvények elhelyezése által a vasutépítés ügye biztosíttassék.

A mi a tervezett vasutépítés irányát illeti, t. i. vajjon az Privigytől Stubnyának, vagy Znióváráljának vezetessék — a küldöttök e tekintetben állást nem foglal és ez uttal is töltözködik e részben véleményt nyilvánítani, mivel ezt csak másodrangú kérdésnek tekintik. Első sorban azon eszmének megvalósulására fekteti a főszűl, hogy a többször említett h. é. vasut Privigytől—Turócmegyé felé vezetessék s ily módon a vasuti összeköttetés Nyitra megye és Komárom felé létesíttessék, a mi által Turócmegye idővel a közkereskedelem központjává válnék.

A stubnyai vagy znióváráljai irány csak másodrendű kérdést képezvén s nem általános megyei, hanem csupán egyes magánosok érdekeit érintvén, sehogyan javasolhatjuk azt, hogy a vármegye e tekintetben nyilatkozzék, — mivel a megyének, mint olyanannak első sorban szinte az általános érdekeket kell szem előtt tartania s ha egyik vagy másik vasuti iránynak előnyösebb volna már ez uttal hangsúlyoztatnák, ez esetben attól lehetne tartani, hogy a szóban levő vasut építése iránt általánosan mutakozó érdeklődés nagyon is csökkenne.

Az irány kijelölése felett úgy is más ténnyezők lévén hivatva határozni, az egyes érdekeltek részéről nyilvánítandó észrevételek és óhajok azon tényezők által lesznek, annak idején meghallgatandók és elbírálandók.

Midőn a szónyegen levő ügynek beható megfontolását és annak támogatását a Tekintetes vármegyei Közigyelésnek figyelmébe ajánlani bátorodunk, tisztelettel maradtunk.

Stubnyafüredőn, 1893. évi április 16-án.

Az értekezlet megbízásából:

Zorkóczy Tivadár s. k., küldöttügyi elnök.

Záborzsky Adolf s. k., értekezleti jegyző.

Nevelésügyi congressus Chicágó M. S. A. 1893 július 25—28-ig.

A Columbiái művészeti és ipari világ-kiállítással kapcsolatban, a világ minden részéből való előkelő látogatók megjelenésének értékesítése végett, az emberi törekvés különböző szakait illetőleg, a nemzetközi tanácskozmányok (congressus) egy sorozatának tartása határozottat el. Ezen terv megvalósítása végett, az Egyesült Államok congressusának egyik csoportjában, a „Columbiái világkiállítási tars (auxiliary) congressus-a” címén, egy végrehajtó testület alakítottat, és a következő tanácskozmányok állapítottak meg:

Máj. Nőkérdés (urmans progress), orvostudomány, sebeszet.

Jún. Erkölc és társadalmi reform, kereskedelem, pénzügy.

Júl. Nevelés, irodalom, és zene.

Aug. Kormányzás, törvény-és politikai tudományok. Szept. Munka és vallás.

Okt. Földművelés és közegészségügy.

Az iskolákra vonatkozó congressus, a világkiállítás társ-congressusa által, az Egyesült Államok nemzeti nevelésügyi egyesületére lett bízva, különösen a szervezés részleteit, a programot és a képviselők meghívását illetőleg, a congressus számára szükséges helyi intézkedések a társ-congressus választmányára lettek bízva, melynek tagjai Chicágóban és környékén s Illinoisban laknak.

A rendező bizottság, a tanácskozmányt (congress) szakok szerint szervezte.

A szakai ülések július 26. 27. és 28-án szerdán, csütörtökön és pénteken reggel és előtt nán fognak tartani.

A szak üléseken kívül, a teljes congressus két fő ülést fog tartani; az első július 25-én, kedden este, a második júli. 28-án, pénteken este.

Két dollár díj (tiz frank) bárkinek jogcimet ad a nevelésügyi congressus tagságára és a közzé teendő tárgyalások kötetének egy példányára. A nemzeti nevelésügyi társulat igazolványa hasonlóképp ugyanazon jogcimet szerez.

Ezen egyetemes nevelésügyi congressust a nevelésügyi tanácskozmányok egy sorozata előzi meg, mely 1893. júli. 17-én, hétfőn kezdődik és júli. 25-én csütörtökön végződik. Ezen szaktanácskozmányokra, az illető rendező bizottságok által külön felhívások intézettek.

A vita tárgyává kitűzött témék.

A következőkben a congressus által megvitatandó kérdések jegyzéke van egybeállítva. Ezen, vagy rokon kérdésekre oly tételek kéretnek, melyek 2500 szónál nem terjednek. Ezen tételek 1893. ápril. 10-ig voltak beküldendők. Intézendők voltak pedig az egyesült államok nevelésügyi bizottság, a rendező bizottság elnökéhez W. S. Starris úrhoz. Az irások a congressus különböző szakülésein olvastatnak fel, a vita megnyitására.

I. Az általános vita tárgyal.

A nevelés ingyenessége.

Legyen-e a nyilvános nevelés szabad, azaz a nép minden osztálya számára tandíjmentes; és ha igen, mily mértékben az elemi-, közép- és felső-kereskedelmi- és műszaki iskolákban? Az iskolában gyermekeiket kitartani nem képes szegény szülőknek

legfeljebb egy lovas haladhatott, az is nagy vizagattal; sőt helyenként a lovagás is teljesen lehetetlen volt, s így bujdosóink kénytelenek voltak lovaikról leszállva, azokat kantszárton vezetni. Nem csoda tehát, ha a kis csapat ezen uttal több mint három óra alatt tehetett meg. Reggeli hét óra lehetett, midőn a völgyben levő furész-malomhoz megérkeztek. E hely az ocskolohutai és gyulafalvi várakot még két órai távolságra fekszik s mintegy nyolcvan méter széles lehet. E keskeny völgy most tele volt ekekkel, boronákkal és mindennemű házi butorokkal, a miket a kiűrtetett kőzsegek lakossága egyéb ingóságaiával együtt ide összehordott.

Bujdosóink itt tartották pihenőjüket a fáradtság utazis után. Alig helyezték el azonban magukat nyugalomra, a gyulafalvi vár irányából lödöbögés hallatszott. Nem telt bele néhány percnél több, midőn a szeiden lejtőző völgynek egyik kanyarulatba mogul öt előkelő, s teljesen felgyvertzett lovas vitéz alakja tűnt elő, a kiket tisztas távolban ötven lovas levante követte. Ezek után ismét két előkelő vitéz vezetés alatt, nemzeti színű zászlókkal mintegy 3000 fónyi gyalogcsapat nyomult elő oszlopvonalban menetelve.

A völgybe elsőnek bekanyarodott öt vitéz, nem volt más, mint Uzda vezér, Namzalo királyi várnagy, benefoldi Imre, vidaföldi Kevé és szklabinai Drosko alvezérek. Uzda és kísérete jó levele megismerő a pi-

nyuandó-e segély? Az iskolai könyvek ingyen szolgáltatandók-e ki? A szegény növendéknek adandó-e ebéd? Más szóval mire terjedjen ki az ingyenesség?

II. Az építkezés és felszerelés fejlesztése.

A modern iskolai épületek, iskolai felszerelések és berendezések kiállításában mily reformok volnának ajánlatosak? Az egészségügyi intézkedések figyelembe veendőek-e?

III. Iskolai könyvtárak.

Mi a legjobb módszer az irodalom, természet- tudományok és történelem körében, a házi olvasás támogatására? Tényeum szoktatathatók a növendékek a nyilvános könyvtárak használatára?

IV. Iskolai muzeumok.

Mit foglaljanak az iskolai muzeumok magukba, és melyik a leghelyesebb eljárás azok alakítására? Az ily muzeumok használatának methodikai rendszere milyen legyen?

V. Időszaki tanügyi tanácskozmányok.

Az időszakai tanügyi tanácskozmányok, miként mozdíthatók tartósan elő a nevelésügyi irodalmat? A tanítás jobb módszereinek használatát és a tanítók között az önművelésre irányuló törekvéseket, mely úton gyamolíthatják azok? Szolgáltathatnak azok olvasási anyagot a növendékek számára? Mit tehetnek az iskolai terhek könnyítésére, és az iskola iránt kedvező közvélemény teremtésére? Az állam, vagy nemzeti kormány adjon e ki, vagy támogatáson-e nevelésügyi lapokat; ha igen, mily jellegűeket?

VI. Iskolai egészségügy.

Melyik a legjobb tornarendszer? A gymnastikai gyakorlatoknak az iskolában, collegiumokban való helye és terjedelme? Mily nemű statisztikai kimutatások teendők évenként, tekintettel az egészségügy szervezésére? Legyen-e az iskolákban orvosi felügyelet? A testi nevelés főfelügyelői oly egyének legyenek-e, kik az orvosi teendőkben jártasak? A testi gyakorlatok és egészségügy szükségessége, tekintettel a fontos szervekre. Az izmok az akarat erő kitarítása által fejlődven, mely út az, melyen ezen fontos szervek önkéntelen működésükkel leginkább fejleszthetők?

VII. Művészet.

A művészeti alkotásai bevitelők-e az iskolába és felhasználhatók-e a növendékek izlésének művelésére? A művészet minemű alkotásai választandók és mi módon alkalmazandók? Van-e a rajz oktatásban az alaknak oly nemű betűsora, mely jó rajzoknak lapról való másolása által megtanulható? Nyerhetnek-e a növendékek a lapról való rajzban oktatás, meliőt a minták és tárgyakról való rajzot megkezdnek? Melyik a legjobb módja a szilárd tárgyak különböző látzatainak vonalak és árnyékolás által való mikénti előállításához?

VIII. Vallásos és erkölcsi nevelés.

Lehetséges-e a vallásos és erkölcsi oktatás elvasztása? A nyilvános iskolákban a vallásos oktatás bevezetendő-e akár a tanító, akár az egyházi ferfui által? Olvasandó-a biblia, mint vallási gyakorlat? Az erkölcsi nevelés mily mértékben ölelje fel az illetant és társadalmi formákat? Az iskolai figyelem mennyiben támogatja az erkölcsi magaviseletet? Nem volna-e azt célszerű, formális leckék által kiegészíteni?

IX. A polgári érettségre való nevelés.

Mily nemű iskolai gyakorlatok a legalkalma-

henő csapat között a királyt és (gróf Forgács) Andrast, megállottak s bevártak az utánuk jövő csapatot. Uzda ekkor elrendelte a csapatvezetőknél, u. m. ocskolohutai Herchud és gyulafalvi Pál kapitányoknak, hogy csapatjukat fejlődtesék arconvala a pihenő csapattal szemben. A parancs végrehajtása után, Uzda vezér leszáll lovaról, s a várakozó király elé lépve, katonás tisztelegés után neki a következő jelentést tette:

Felséges király, legkegyelmesebb Úram! A Plozskán adott tűzjelzésből megértettem, hogy Felséged Turóc vármegye területére lépett s így haladéktalanul elébe siettem Felségednek, hogy a turóczi hadsergő állásáról jelentésemet megtegyem s a vezéri tiszet Felségednek, mint legfőbb Hadurunknak letyegem. Ez órában az ellenség és megye határát három ponton ostromolja: Revuca, Hermanec és Kormócbánya felől. Az ostrom visszaverésére elegendő hadosztályok küldettek ki, de mindazonáltal, ha az ellenség betörtésének megakadályozása nem volna kivihető s az tényleg betörne megyénkbe, akkor Jóránfok vára veszi fel a küzdelmet, melyben a felvidéki megyék egybeesett hadsergőnek zöme várja a tatárok megérkezését.

(Folyt. következik.)

787. tkvi sz. 1893.

Arverési hirdetményi kivonat.

A turóc-szent-mártoni kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a turóc-szent-mártoni takerékpártárnak Haringács András elleni végrehajtási ügyében Klicsin községben fekvő, a klicsini 29. sz. tükben I 1-16. 9-17. 19-20. 24-31. és 33-38. sor számok alatt foglalt Haringács András nevére irt ingatlanokra, 547 frt 25 krban ezen megállapított kikiáltási árban a végrehajtási visszarverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi június hó 28-ik napján d. e. 10 óraker Klicsin községben a község házal megtagrtandó nyilvános arverésen a kikiáltási aron alul is el fog adni.

Arverezni szándékozik tartoznak minden egyes ingatlanok kikiáltási árának 10% át készpénzben vagy óvadék képes érték papírban a kiküldött kezébe letenni, vagy pedig a bánatpénznek a bíróságnal lett előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt átszolgáltatni.

Kelt Turóc-Szt-Mártonban, 1893. április hó 13-án.

Medzihradzky,
kir. albiró.

Van szerencsénk a t. közönség b. tudomására hozni, hogy

divat-, posztó- és vászonáru-raktárunkat nagy választéku

fém-koporsókkal

és a hozzávaló gyászczikkekkel bővítettük.

Kiváló tisztelettel

GROSSMANN JÓZSEF és FIA,
Turóc-Szt.-Márton.

Traversen und alte Eisenbahn-Schienen für Bauzwecke.



NÄGEL
BAU-BESCHLÄGE

Portland-Cement
Stuckatur-Rohr

Werkzeuge,
Schaufeln, Hauen
u. Dung-Gabeln

Landwirtschaftliche
llohe und Näh-
Maschinen

bei
LUDW. FISCHER
eis a vis d. „Sporttelia“
TURÓC-SZT.-MÁRTON

billigste Preise! streng
reelle Be-
dienung!

A Horgony-Pain-Expeller

Ezen rég lónak bizonyult bedörzsölés, csúsz, köszvény, hátfájalmak és meghűtések ellen a világ minden részén el van terjedve és kitünő hatása által

→ a legjobb ←

házszer hírnevét elnyerte. A valódi Horgony-Pain-Expeller majdnem minden gyógyszerárban kapható 40 kros, 70 kros és 1 frt 20 kros üvegekben és így a legolcsóbb

házszer.

Fiatal szakképzett erdőtiszt kerestetik

július 1-én megnyitandó állomásra. — Úgy szintén egy megbízható erdő-őr,

ki a vadászatban is járatos. Letett szakvizsga előnyt biztosít. Hiteles bizonyítványok kivánatnak. — Cím a kiadóhivatalban. 1-2

Különlegesség: Barack-cognac.

Az első alföldi cognagyár részvénytársaság Kecskeméten ajánlja kitünő gyártmányu

cognac-jait,

melyek tiszta borkivonathól készülnek s jelességükért 16 kiállításon kitüntettek és orvosi tekintélyek által legmelegebben ajánlatnak.

Különlegesség: BARACK-COGNAC.

Kapható: Turóc-Szt.-Mártonban, Scholtész L. urnál. Liptó-Szt.-Miklóson, Weiser Gyula urnál. Trencsénben, ifj. Uzsnyai József urnál és minden előkelő hazai fűszerüzletben.

Minta kívánatra ingyen!

Vetekedhetik a francia gyártmányok bármelyikével.

Kivánatra minta! 16 kiállításon kitüntette!

LE GRIFFON
echt französisches Papier

MAN BEACHT DIE MARKE

HUTE SICH VOR ALLEN NACHAHMUNGEN.

DAS BESTE
GESUCHTESTE

der Gesundheit zuträglichste
CIGARETTEN PAPIER

Gyönyörű minták ingyen és bérmentve a privát megrendelőknek. Mintakönyvek a szabóknak bérmentelenül.

ÖLTÖZETEKNEK VALÓ KELMÉK

Porvicien és Dösking a magyar Clerus részére, először szerinti szövetek a csász. kir. hivatalnokok egyeduruháira. Veteránok, tüzoltók és tornászok számára **Billiard-mosozóvetek** plaidek 4 fttól 14 forintig.

Ki jutanyos áron, valódi tartós, tiszta gyapot posztóárut akar venni, nem pedig olcsó rongyot, mely minden hazai által eladatik és aug erdemli meg a szabódíjat.

14-20

STIKAROFSKY J.-HOZ BRÜNNBEN

A kontinens legnagyobb posztó gyart raktára.

Felmillió forintot túhaladó készlettel és világüzlettelmel fogva magától értetődik, hogy sok különféle hosszúságu maradek van raktáron, melyekből mintákat küldeni nem lehet, tehát **világos család**, ha ezek maradekából mintákat ajánlanak. — Bátor vagyok a t. közönséget ilyen czégekrol ovatosagra figyelmeztetni, melyek 3 10 méteres maradekokat ajánlanak. Mar az egyforma hosszúsagban észrevehető a család. — Ezen maradekokat divatjat mult, elkorhadt és eladhatlan vegekből vannak vagyis ezen rossz áru a vételárnak harmadrészt sem eri meg.

Maradekok, melyek nem tetszenek, massal fetesercitettek, vagy a pénz visszaküldték.

A maradekok megrendelésenl kerjük a hosszúsagot, színt és art megadni.

Szálliasokt csak utánvétellel, 10 frt meghaladó küldemények portmentesen eszközöltetnek.

Levelezés német, magyar, cseh lengyel, olasz és francia nyelven.

SZT.-MARGITSZIGETI GYÓGYFÜRDŐHELY.

* BUDAPEST. *

A szt.-margitszigeti 43-7° C. hév víz külön eredménnyel használtatott mint fürdő vagy belsőleg mint gyógyital és belélegzésre a következő kóralakok ellen: köszvény, csúz, zsábák, idült kütegek, külsértések után föllépett izzadmányok, görvély és bujakór, máj-, gyomor-, pélhántalmak, idült székrekedés, hólyaghurut, női bántalmak, garat-, gege-, tüdőhurut, hüdések és idegbántalmak. A gyógy-mód hathatósabbá tétele céljából meglepő sikerrel használtatott a massage és villamos fürdő. 135 hold sétakert, tiszta, pormentes levegő és 300 vendégszoba, társalgási és tekéző-terem, posta, telefon, távirta, gyógyszer-tár és elismert jó konyha. Rendelő fürdőorvos Dr. Bauer Antal, főhercegi udvari orvos. Naponta katona- és cigányzene. Hajóközlekedés félóránként; menettértjegy: hétköznap 20 kr., vasár- és ünnepnap 34 kr., gyermekjegy 10 kr.

Fürdőidény tartama május 1-től szeptember 30-ig.

A szobaáraknál május és szeptember hóban 30% engedmény.

A hév víz, mely az eddigi tapasztalatok szerint köszvény ellen oly hatásosnak bizonyult, hogy joggal köszvény gyógy-víznek nevezhető, frissen töltve készletben, főraktár Édeskúty L. udv. ásványvíz szállítónál Budapesten.

Arzsabály kivanatra bérmentve megküldetik.

A szt.-Margitszigeti gyógyfürdő-felügyelőség Budapesten.

3-1

A „FELVIDÉKI HIRADÓ“

kiadóhivatalában:

a turóc-szt.-mártoni Magyar Nyomda kiadásában
megjelent és ott kapható

A MAGYAR KÖZÉPPOSTALY HÁZINEVELESE
NAPJAINKBAN.

Irtta: RÉVÉSZ LAJOS.

ARA: azelőtt 80 kr., most 30 kr.

A pénz előleges beküldése után a megrendelők
bérmentesen kapják.